

**Е. А. Цыпанов, Грамматические категории глагола в коми языке. Диссертация на соискание ученой степени доктора филологических наук, Йошкар-Ола 2003.**

18 марта 2003 г. на заседании Диссертационного совета Д 212.116.01 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук при Марийском государственном университете состоялась защита докторской диссертации Е. А. Цыпанова «Грамматические категории глагола в коми языке». Работа написана в Марийском государственном университете. Научным консультантом был доктор филологических наук профессор Ю. В. Андуганов. Официальными оппонентами выступили доктор филологических наук профессор Е. А. Игушев (Сыктывкар), доктор филологических наук профессор Г. М. Тужаров (Йошкар-Ола) и доктор филологических наук профессор О. Е. Поляков (Саранск).

Анализируемая работа посвящена исследованию грамматических категорий глагола коми языка с точки зрения сравнительно-сопоставительного анализа их истории, способов образования, значений и функций как в диалектах, так и литературных языках (коми-зырянском и коми-пермяцком).

Е. А. Цыпанов ставил своей целью свести воедино результаты фронталь-

ного синхронно-диахронного описания грамматических категорий коми глагола в рамках коми диалектов и литературных языков, с одной стороны, и сопоставления с удмуртским, марийским и другими родственными финно-угорскими языками, иногда также с языками, относящимися к другим генетическим семьям (в основном контактировавшими в древности и контактирующими теперь), с другой. Грамматические категории глагола коми языка еще не были предметом специального научного исследования с точки зрения сравнительно-сопоставительного анализа их истории, способов образования, значений и функций как в диалектах, так и литературных языках (коми-зырянском и коми-пермяцком). Осуществление этой цели обуславливает постановку и решение следующих конкретных задач:

- а) подробно описать грамматические категории наклонения, лица-числа, времени и залога;
- б) дать диахронную характеристику конкретных категорий глагола, провести сопоставление их истории с линиями исторических изменений в уд-

муртском и других родственных языках, выявить общее и особенное в развитии грамматических категорий глагола коми языка;

в) выявить изменения относительно недавнего характера в образовании и дистрибуции грамматических категорий, возникшие под интенсивным влиянием русского языка, дать им оценку со стилистической точки зрения с целью выработки некоторых практических рекомендаций;

г) на основе анализа материала диалектных и литературных текстов хронологически разных периодов выявить направление и характер языковых изменений в дистрибуции грамматических категорий.

Особенности темы исследования определили выбор комплекса методов, среди которых ведущими являются следующие: описательный, сравнительно-исторический, сопоставительный, метод анализа непосредственно составляющих, метод внутренней реконструкции.

Анализируемая работа Е. А. Цыпанова написана на основе авторской картотеки, собранной из различных диалектных источников, фольклорных и литературных текстов. Широко привлекается материал нормативных словарей коми языка, особое внимание обращено на тексты коми письменности. Она состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованных источников и научных работ, условных сокращений. Общий объем работы составляет 386 страниц.

Глава I «Система глагола коми языка и его грамматические категории» является основополагающей. С современных позиций дана оценка исследованиям о грамматических категориях в разных языках. Далее автор утверждает, что в качестве общеграмматических категорий в литературе обычно называются части речи, что не совсем правомерно, так как части речи являются грамматическими единицами большего объема, они более сложно организованы и структурированы. С другой стороны, как частнограмматические подчас выделяются такие «категории», ко-

торые являются на самом деле единицами или членами в составе морфологических категорий, к примеру, формы 3-го лица, пассивные формы глаголов и т.п. (с. 18).

Е. А. Цыпанов в своей работе считает, что грамматическая категория представляет собой систему противопоставленных друг другу грамматических форм с однородными значениями (с. 17). Рецензент поддерживает такое определение грамматической категории.

В последующих главах Е. А. Цыпанов на высоком научно-теоретическом уровне, профессионально и многопланово обобщил результаты синхронно-диакронного исследования грамматических категорий коми глагола.

К грамматическим категориям глагола, как считает Е. А. Цыпанов, относятся следующие:

- 1) категория наклонения, имеющая функциональное предназначение выражать глагольную модальность: выделяются индикатив и императив;
- 2) категория лица-числа, имеющая функциональное предназначение выражать глагольную персональность: выделяются шесть граммем категории — 1, 2, 3 л. ед. и мн. ч.;
- 3) категория времени, имеющая функциональное предназначение выражать глагольную темпоральность: выделяются 11 времен;
- 4) категория залога, имеющая функциональное предназначение выражать глагольные диатезы или участников ситуации: выделяются активный, каузативный, рефлексивный залого;
- 5) категория способа глагольного действия, имеющая функциональное предназначение выражать глагольную аспектуальность: выделяются четыре способа глагольного действия (уменьшительный, регулярно-кратный, однократно-кратный, континуативно-многокомпонентный);
- б) категория степеней действия, имеющая функциональное предназначение выражать глагольный компаратив: выделяются нейтральная, уменьшительная и усилительная степени глагольного действия.

Грамматические (морфологические) категории, как правильно считает автор, характеризуются следующими облигаторными особенностями:

- 1) комплекс формальных средств выражения, как правило, парадигма грамматических форм;
- 2) грамматическая семантика форм, которые образуют оппозиционные связи между собой;
- 3) наличие общего категориального значения, объединяющего все единицы грамматической категории;
- 4) общность функционального уровня, которая заключается в выполнении категорией соответствующего ей назначения в речепорождающей деятельности.

Мы поддерживаем автора, когда он в соответствии с указанными критериями и облигаторными особенностями исключает из числа грамматических категорий коми глагола повествовательное наклонение и особое наклоне-

ние абсентив, выделенные Б. Коллиндером и Б. А. Серебренниковым. В протопермском языке, считает Е. А. Цыпанов, было представлено два наклонения: индикатив и императив. Праязыковую ситуацию хорошо сохраняет коми язык.

В целом работа Е. А. Цыпанова написана на высоком научно-теоретическом уровне, весьма квалифицированно и грамотно. В исследовании много новых теоретических положений и выводов о коми глаголе и грамматических категориях. По-новому проанализированы многие языковые факты и в соответствии с анализом представлены реальные и объективные классификации. В работе изложена принципиально новая теория грамматических (морфологических) категорий коми глагола. Все выводы и теоретические положения аргументированы конкретными и убедительными языковыми фактами, поэтому не вызывают принципиальных возражений.

*ГЕННАДИЙ ТУЖАРОВ (Йошкар-Ола)*